

2003年9月,国内媒体大炒的“皇马中国之行”结束不久,金嗓子的新广告开始在央视等媒体大规模播出。随着罗纳尔多凌空射门,熟悉的声音——“金嗓子喉片,广西金嗓子”响起,接下来的画面是肥罗拿着一盒金嗓子喉片冲着观众乐。

电视广告立刻在观众中引起较大的反应。人们不相信是罗纳尔多本人在替金嗓子做广告,以为是模仿秀或者是用图片合成的结果。在后来的年度十大广告系列评选中,该广告位列中国十大受争议电视广告第六名,罗纳尔多也跻身中国十大最不受欢迎广告代言人前三位。在这样的背景下,金嗓子公司与罗纳尔多到底有合同吗?

## 1 知情人讲述内幕

某报驻西班牙撰稿人王磊是与罗纳尔多经纪人走得最近的人之一。通过越洋连线,他给记者讲述了罗纳尔多金嗓子广告诞生的来龙去脉。

30万美金买照片

2003年皇马在北京的时候,金嗓子通过广州某报找到一个西班牙中间人。中间人跟罗纳尔多说,这是一个企业朋友请他参加一个私人宴会,并许诺给罗纳尔多几十万欧元,这笔钱就相当于当场费肥罗就去了。根据王磊描述,一天中午,企业派人把罗纳尔多从下榻的北京饭店拉到长安俱乐部,连吃饭带拍照,用了不到一个小时。当时他们跟罗纳尔多合了张影,并让罗穿着印有金嗓子喉片字样的球衣,拿着一盒药拍了张照片。当时肥罗问,不是要让他当形象代言人吧?中间人说不是形象代言人,他们就拍了几张照片。

那次见面,据罗纳尔多的经纪人说还是很愉快的,因为吃饭的时候没有人跟他提任何关于代言的事情。当时罗纳尔多从前的经纪人、那个西班牙中间人都在场,金嗓子那边出席的有他们的女董事长。“就是以吃饭的理由,去拍了一张照片,结果被他们反复使用。金嗓子总共给了罗纳尔多30万美金。”王磊说。

肥罗气得摔椅子

王磊提到罗纳尔多穿着球衣拍的那张照片,并没有被告知作为商业用途,只说企业的内部宣传。拍完照片后,过了一段时间广告就开始在中国播出,后来中国的一家企业专门去马德里找罗纳尔多谈代言,谈到了金嗓子的广告,他们表示不能理解肥罗为什么会拍这样的广告,罗纳尔多才第一次知道自己做了金嗓子的形象代言人。

“这大概是2005年初,他知道消息的时候我们都在场。当时在罗纳尔多的屋子里,他非常生气,我记得他把坐的椅子提了起来,啪的一声摔到屋外头。后来大概过了一个星期,我们就得知他把上次和他同行的那个经纪人给炒了,后来雇了现在这个经纪人。”对于这件事,王磊记得很清楚。

# 肥罗状告 金嗓子 央视连带成被告

今日 看点



## 金嗓子对手逼肥罗

那时候罗纳尔多已经想要告这个公司,但经纪人跟他说:“你告他没有用,你在中国不会拿到很高的赔偿金,还等于给他做广告,太不值了。”

出人意料的是,今年中国另一家药厂主动找上门来,也想请罗纳尔多做广告代言人。他们跟罗纳尔多提的条件就是首先解除和金嗓子的合同,不管你们之间是怎么回事,一定要断了关系。只有这样,该药厂才能与罗纳尔多签订正式的代言合同。这让罗纳尔多有了打官司的想法,开始让他的经纪人收集证据。王磊预测,这个药厂很有可能和金嗓子喉宝是竞争关系。

对于金嗓子广告,罗纳尔多的经纪人曾跟王磊谈过四点疑问。第一个疑点,如果肥罗给一个品牌做代言,他一定会在自己的官方网站上链接该公司的标志,而他的网站上并没有金嗓子的标志。第二个疑点:没有一个球员的代言广告,几乎在三年的时间里,没有任何的改变。用的是同一条广告语——保护嗓子,请用……而且这样的拍摄也是粗制滥造。第三个疑点,一般的代言,明星在一年中得为企业作一次或几次商业宣传,但是罗纳尔多从来没有参加过金嗓子的活动,除了唯一的一次见面,没有过第二次接触。第四个疑点,罗纳尔多要做广告的话至少化妆一个小时。有人甚至说:“你看他那个广告化妆了吗?你见过有一个代言人穿着便装,胡子拉碴,邋里邋遢就做代言人了?”

击证人坚称亲眼  
看见我把匕首从  
杨宏民的胸口拔  
出。

“人不是我杀的,真正的凶手还在太平洋翡翠号游轮上。不论你相不相信,小心一些总没有坏处,请留心你的船员和剩下这些游客的举动。”在被喝令顺着绳梯爬到海防艇上时,我对船长说。

实际上,我隐约期望那暗夜里的黑手再干出些什么事来,这样的话,我的嫌疑就会大大减轻。

广州一个看守所。  
纸和笔从门上开的窗户递进来,一个看守员说:“喏,

好好想想该怎么写。”

看样子最多只能打一个电话,我曾想打给父母,但很快否定了。想来想去,我靠得住的朋友就只有梁应物一个人。

我在纸上写了和梁应物的同学关系,他的大学讲师身份,托他照应父母的大致通话内容。梁应物的另一重身份我自然不会写出来。普通的警察,不可能清楚他所服务的X机构是个怎样的系统。

由于我最终要被押解去北京,所以还未给我换上囚服,穿的还是原先的衣服。我把裤袋里的一张100元钱取出来,塞进一折二的申请表里。我想这就是那小警察的言外之意,就是不知这点能不能让他点头。我的钱包连同行李都被警方封存,这点钱忘了是哪一次打牌从李建手上赢来的,因为不多就顺

手塞进了裤兜里。

我把纸笔递出去,听见他把折起的纸打开,一声不响慢慢走开了。

“是我,是我,那多!”电话接通的那刻,两日来的惊心动魄一齐涌上心头,身处这步田地一时百感交集,不禁语塞。

100元钱递出不到半小时,我就被领到了给嫌疑犯打电话的专机旁。这电话应该是有监听的吧。

“别超过5分钟。”那警察说了一句,往旁边让了让,却并不准备回避。

我镇定了片刻,把此刻自己的处境告诉了梁应物。梁应物听到我此刻居然是个杀人嫌疑犯,被关在广州,也不由得大大吃了一惊。

我只有短短几分钟,所以没法和他讲详细的情况,直接告诉了他死者是谁,以及突然出现在我手里的匕

首。在我用急促的语速说到应是有人把匕首轻巧地塞给我,但实际上周围又看不到人时,梁应物只是安静地听,并没有过激的反应。

梁应物所在的X机构专事研究各类异常现象,我经历的事一般人会觉得荒谬,可他却会认真对待。我让梁应物去安抚一下我父母,先别赶着来广州或北京,该怎

么说他看着办。

估算快到时间了,我又想起一个人,对梁应物说:“上海市公安局特事处的郭栋和我有些交情,你和他谈一下我的情形,看看他有没有办法。”

在警察的示意下,我匆匆结束通话,梁应物最后说了三个字——你放心。

打了这个电话,我多少放松一些。X机构虽是不公开的官方组织,但他们在研究各类怪异事件的同时,也

不可避免地会和各种各样的势力体系打交道,梁应物作为颇受器重的研究员,他的能量绝对要比普通政府官员强得多。而郭栋,去年年底和他合作化解了一场巨大的危机,他本身是公安系统的,处理我的事情要更便利些。

“想什么呢,这边!”我背后的衣服被看守警一把抓住。

“怎么,不是回去吗?我记得拘留室的方向,没走错啊。”我说。

“谁和你说现在回去?审你了。”他推了我一把,示意我往另一个方向去。

“是北京的公安来了吗?”我边走边问。

“没来我们就不能审你了。”他不耐烦地回答。

下期预告:凶器上只有指纹

## 暗影38万

连载二十一

□马 汀

电话打给梁应物  
太平洋翡翠号改变了原先的航线,转而向北。4时左右,一艘中国海防艇出现在游轮边,我被押解上去。同行的还有两名船员,这两个目